



Nepodpisani se dopi...
 Priposlana se pisma...
 svaki redak...
 dakah stoji 80 us...
 više 5 rub; ili u slučaju opozivanja...
 uz pogodu sa upravom. Novel...
 Njiju postarskom naputicom...
 Nako Sloga...
 bitku posta valja...
 Komu list nedodje na vrijeme...
 neka to javi...
 postarine, ako se izvana naplate...
 „Reklamnoja“.

NAŠA SLOGA

Izslai svakog četvrtka na celom arku.
 Dopiel se novražaju ako se i netakaju.
 Nebiljgovani listovi se neprimaju.
 Ujedlata s postaricom stoji 5 for., za sulkako 2 for. na godinu.
 Rumjerno for. 2 1/2, i 1 za pol godinu.
 Izvan carovino više postarina.
 Na malo jedan broj 5 novč.
 Uroditeljevo i administracijska nastao se u Via Torrento ur. 13.

Poučni, gospodarski i politički list.

„Sloga“ rasta male stvari, a neologa sve pokrvari“. Nar. Pos.

Okoristimo se pravom i zakonom.

Nije tomu davno, što smo došli na ovom mjestu pod naslovom »Jozik kad o. kr. finanoidjalnih oblasti« nekoliko naroda ministarstva finanoidjnih, kojimi pokazano, da je na tomolju istih i usljed §. 19. tomoljnih državnih zakonah najnamđuvo pravo svakoj narodnosti u Primorju, da se njezinim jozikom služiti moraju sve o. kr. finanoidjalne oblasti kad dolaze u doticaj sa narodom.

Stičnu naredbu ministarstva pravosudja na svo sudove, področno tređanskomu prizivnomu sudu, objavili smo takodjer. Ova posljednja naredbuje narodište, da se hrvatski podnosi imadu nesamo od sudovah primati, već takodjer ako stranka zahtjeva u istom jeziku rješavati, obduze izričiti, svjedoko u njihovom jeziku prosluđati, isto na zapisnik uzimati itd.

To vriedi dakle za o. kr. finanoidjalne oblasti i za o. kr. sudove. Za političke oblasti neimamo žalibožno slična naredbe, prom bi upravo ove oblasti imale sa pojedinci, sa družtvi, občinami itd. običiti u joziku puka.

Osim spomenutih oblastih, imadomo u Istri i na otocih još dve oblasti, koja ili neču da znadu za hrvatski naš jozik, ili ako ga i priznaju, naruba ga u onoj mjeri, u kojoj bi ga razbiti morale. U prvi red spada naša zemaljska oblast ili zemaljska vlada, dotično zemaljski odbor, a u drugi naše orkvene oblasti, dotično biskupski ordinarijati.

Glede zemaljske naše vlade samo odavna na čistu. Poznato je naimđavnomu, da naš zemaljski odbor neču da ista znadu za jozik ogromna većina pučanstva Istre.

Od zemaljskog kapetana pak do najnižeg zemaljskog činovnika — osim jednog jedinoga — neima ga, koji bi znao napisati pravilno potpisalcih u hrvatskom joziku! Ti muševi ne samo da nemare za naš narodni jozik, već ga dajuće — malom iznikom — upravo preziru. Ono malo hrvatskih spisah, što stignu zemaljskom odboru od sviestnijih naših občinah, češava se izključivo u talijanskom jeziku, a javna je tajna, da ako želi koja narodna občina stogod od zemaljskoga odbora postignuti, da njoj valja u talijanskom joziku pisati.

Za gospodu kod zemaljskoga odbora nepostoji §. 19. državnih temeljnih zakonah, oni neču da ista znadu za pravdu i nepristranost njima je većina pučanstva Istre samo »misera contribuens plebs«.

Orkvene oblasti neimamo dođuše ubrojiti u istu kategoriju sa zemaljskim odborom, no na žalost kazati moramo, da je i njim većinom Talijanaščina ili Niemščina miliju nego li Hrvatski ili Slovenščina. Nemamo se reći, da biva to iz zlobe ili preira do narodnoga jezika, već to vaju pripisati zastarjelojmu običaju, nebruri i nehajstvu do naših narodnih svitnjah, što sa pak ničim opravdati nečade.

No, budimo posve iskroni pak kažimo, da nosi na tom veliku krivnju i naše inače rodoljubno niže sveđinstvo. Mnogo imade još dušobrižnikah, koji ne samo da vode matice, orkvene račune itd. u kojem tuđem joziku, već i dopisaju dapače sa svojimi predpostavljonimi i sa samim ordinarijatom u njemačkom ili talijanskom jenziku radju nego li u hrvatskom ili slovenskom. U takovom sluđnju — a takih imade često — nemože se od ma koje viže oblasti zahtjevati, da ona odgovori, ili u obće, da dopisuje sa podrođjonimi u narodnom jenziku.

Svota je dakle dužnost našeg dostitog sveđinstva, da se ono — koja je pozvano, da uči i rukovodi priprosto i nauko — otroso posvo tuđištino pak da dopisuje sa bilo kojom oblasti jedino u narodnom jenziku. Koiko je nama poznato, nemože se u ovijje doba nitko potuziti, da bi ma bio takav spis od orkvene oblasti pavađen, a poradi toga nemože se dakle nitko izpričati onaj, koji se služi u službonom dopisivanju kojim tuđim jozikom.

Teži je dakako posao sa civilnimi oblastimi. Obstoje dotična državni zakoni, naredbe i odluke pojedinih ministarstvih i drugih oblastih, koje nam zajnamđuju pravo uživanja hrvatskoga ili slovenskoga jezika, al imado žalibožno i činovnikah, koji sa svo to neču ništa da znadu, il ako to i priznavaju, nemogu naroda pomoći radi nepoznavanja našoga jezika. Na, sa naše strane bio bi neopstiv grioh kad bismo se obazirali na zlobu ili neposobnost takovih činovnikah, pošto nam mora uvjok i svuda pred očima lahđiti zakon i narodno pravo. Sva naša borba bila bi uzaludna, svi zakoni, naredbe itd. ostala bi mrtva pisama kad se mi tim nobi htjeli ili znali poslužiti.

Pitajmo dakle, tražimo i zahtjevajmo svuda i svagda, da se vrši zakon, da se štiju naša narodna prava pak će nestati zlobnih i neposobnih činovnikah a narod će nam se ugrijeti na žarkom suncu zakona i slobode.

Tkogod imao posla ma sa kojom oblasti, nek se drži zakonah i propisah strogo a da nepopusti niti za dlaku, jer se tuji radi o narodnom pravu i o narodnom poštenju.

Prvaci i poglavioe puka dužni su, da mu u tom prednjede, da ga uče kako imade sa oblastimi postupati, da mu sastavljaju spise i podneske, u obće da paze, da se vrši zakon bilo od koga i bilo u čemu.

Zakoni i naredbe su tuji; nedopustimo, da ostanu samo na papiru; okoristimo se s njima.

U kamenitog Krasa. Na zapadnoj strani leži prijetno selo Praprode; prama središtu Podgane, selo s čvratimi i bogatimi narodnjaci a na istočnoj strani »valo« bilo se nobrojano kudo staloće čičake, Lanišća. Od daleka čini se tuđineu kao da je selo ovo melon gradlj, i doista dočav u selu, poditi se dovjok puno bolje, neg u onih starih, tuđnih, od vromona poepjohlj adnihh litarvkih gradovah i gradinikah. Kudo sela su člato, pabljčljona i jednospavno; orkva je — ne, što da rodom — orkva je prastarinska to kvazi podpunomu lipotu sela. Orkva prieti svakim danom, da će se porušiti, ako ju sami brzo ne poruše i ne zamjone novom.

Da nije orkva nikakva krasota u selu, uvidiš ih još odavna ovđju službujući župnik. Oni sa trudili takodjer, da se novu sagradi. Učinito se još narota — u ostalo je do sada kod narota, jar, akoprom su župnik pšarili i pšarili, buzotaka je volemožna ried sve utlako pšarova toga uniktila. Namjestništvo, pitajuć za to obdneko nedehtitvo, dobilo je uvjok za odgovor, da je orkva nepogibljiva i još rabljiva. Vjerovale se riedim ovim, akoprom se nije osvjedočilo vlastitimi čim niti jedan od buvatske gospode o istinitosti onoga što se tvrdilo. Napokon poslalo je namjestništvo najprvo žandara a zatim inžinira, da razviko što je sa orkvom. Inžinir dade orkvu zatvoriti jer da je u istinu pogibljiva, i tako genđiti će se nova orkva. Na žandajem narota potrošiti će se 14.000 fr. Svota ova nije baš tako volika samo raditi treba u slogi. Luda je ona izmišljotina, koju čine nekaji neprijatelji puka, da će biti troškovah za orkvu 70.000 fr. Ovo je prisna laž, jer bi se za toliko novno moglo sazidati orkva, u kojoj bi stalo skoro sve luđilsko kudo. Oni, koji trnau ovo laži modju pak, varalico su, koje bi se veselilo, kad bi mi nazadovani a no napredovali.

Novom orkvenom sgradom skrasiti će sa selo, koje će tadu još toliko vriediti, toliko vriediti suda.

Lipotu i uros svakoga su sela takodjer vodna stabla, trajo itd. zato su jako hvaljevali on Laniščani, koji su pabeli raslino ono sandil. Ovim načinom otvoriti će se nova dva vrluha blagostanja, što će doista višo izanaliti neg nekudašnje ugovlje. Otkonem »Sloga« je valjda pšarato, da je vlada čumu zatvorila i zabradila puliti ugovlje. Opaziti moramo ovđju, da su učinito nekoga sela molbenice za razdlobu šume i drugo obdneko zemlja. Sela su ova nerazborita jer ne vide, da bi to bila njihova propust. Ročimo, da ima gospodar gospodarstvo od 1000 fr. i četiri čvrtine. Težikom mukom i trudom proizvilja je do sada obitlj, ali živiti su jer su svi složno radili. Neka razdieli ota sudn gospodarstvo medju to sinove, dobiti će svaki vriednosti od 250 fr. Što će netko a tim? Il mora prodati svoj dio, ili pak živiti od toga dokto može, a onda hajd po svietu truhom za kruhom. Ito je i sa čumom. Suda imadomo svi drvni, noka ne razdieli, što će biti? Siromahni prodati će svoj dio bogitum, zapraviti će svoj novac a onda hajd kamo to mogu nose. Ako pako tskogod ne proda, posieći će svo, a ostati će mu samo tlo. Ali svu zemlju odnesti će a vremenom voda i bura, jer stabla šuvaju i drže zemlju a ostati će suho kamnje, na koje se no može gotovo ništa sijati. Promisliti valja takodjer, da je bila na Krasu medju »valom« i Ročom, neknda nakodjer šuma, kako je pramo Kastvu suda. Posieko se stabla a ostaje je ono što sada vidimo. Poč sadašnjimi čumami je isti sviet, kako i na Krasu. Soljaci braćo, mislite na svoju djecu, na knšnje vromena a no vjerujte onim, koji vam dobu savjetuju. To ja jedino njim na korist, nipašto vam.

Uzrok da je vlada zatvorila čumu, bijaše bezumno haranje i da je išlo još doest let tako napred, pokazala bi se bila

brzo kamonita robra mjesto šume. Samo promislite, koliko je drva išlo u jedan tovor ugrevlja i koliko se je za tovor došlo! Obogatili su se dakako jedan, dva ili tri od njih, ali palloci ostali su siromni kao i prije. Vlada učinita nam je ovaj put na korist što je čumu zatvorila, jer ona neima gotovo mnogo ili realno radja ništa od šume.

Pustimo dakle čumu na stran i sadimo vodna stabla i imati čono onda i voda i vina i — drva. A da se to obitlj, nemojto imati, da treba tomu jedan uvjok; u doest, do dvanaest godinli vad imati možemo haliko voda toliko za krmili njim i životinje.

Nadamo se, da nismo uzalud ovo redko napisali. Mi Krašani smo čvrti, poštoni i napredni ljudi, koji će umiljardom imarjivođu pramontiti Kras u najljopli i najbratnji dio Istre. U to lino pomozite nam Dog!

Krašanin,

Pogled po svietu.

Trst, dno 30. marča.

Austro-Ugarska: Njeg. Volič. or i kralj Fran Josip podilio je visoko redove ministru prodjedniku grofu Tauffa-u, zatim ministru finanoidjah dr. Dunajevskom i ministru bogštovja i nastava dr. Gautscha. Bečki politički krugovi tumače ovo odlikovanje tako, da je svietla kruna priznala tim onu težnju ministarstva, u kojoj hoće, da bude pravocina prema avim strankam, narodište pak, da je htjela tim obraniti ministra Gautscha od navalah desnice.

Carovinsko vieće prokinuti će za zajedanje u velikom tjeđnu a nastavit će je nakon uskrsnih blagdanah.

Koli carovinsko vieće toli ugarski sabor razpravljaju istodobno zakoneku osnovu glede obstrba vojničkih utovienah i sirotčadi.

Bečka gospodstva kuća razpravlja o bankovnom štatutu pošto je jur primila osnovu o carinskoj turifi.

Proračunski odbor carovinskoga vieća potakneno je u sjednici od 23. t. m. pitanju, kako bi se doskočilo velikomu broju slušateljlah lieščičeva na bečkom sveučilištu. Nekoji odbornici prodložišo, da se ustrojji nova klinika za to slušatelja, drugi da se ustrojji moravski fakultet a treći napokon, da se uvedu veće takae za tuđjinca, čim bi se umanjio prevelik broj slušateljlah.

U sjednici od 28. t. m. bijača primljena u carovinskom vieću resoluacija zastupnika dr. Klaiča, kojom se preporuča vladi, da započne dogovore sa ugarskom a pitanju svaže dalmitinekih željeznica sa austro-ugarskimi željeznicami.

U madjarskom saboru primljeno je sa značje izvješće madjarskog kraljevinskog odbora, kojim se javlja saboru, da su dogovori izmedju Madjarah i Hrvatah prokinuti nepostignav nikakva uspjeha.

U hrvatskom saboru bijaše razpravljen i prihvaćen tokom prošlog i tekućeg tjeđna takozvani srbski zakon, t. j. zakon, kojim se uradjuju u Hrvatskoj orkveni odnošaji sliodbonikal

DOPISI

Iz Lanišća, koncem marča 1887. — Svaki tuđinao naslađiva se idući iz Roča na rubu Krasa divnim pogledom na liepu, plodovitu dolinu, koja se pruža od Lanišća do sat i pol odmljenog Klenovščaka. Valu ova opasuju visoki i strmi brigevoji golog

